

воды, даже в то время, когда всё западное и южное побережье находится в полной власти разбушевавшихся стихий.

«В ночь на четвертое сентября волнение несколько поулеглось, но в семь часов утра по озеру уже вновь ходили белые гребни. Воспользовавшись относительным затишьем около полуночи, мы выехали для промера глубины около острова, но лодку, так качало, что пришлось отказаться и от этой попытки. Увлеченные исследованием самого острова, мы пропустили первые дни своего пребывания на нем, когда условия для измерения были более благоприятными. Пришлось оставить мысль и о поездке на Цербаре. Решив на другой же день, в случае надежной погоды, отплыть обратно с Куйсу, мы пустили условленную ракету.

«Считая этот день последним во времени пребывания на острове, мы долго сидим в своем убежище, с которым мы уже почти сжились и перестали замечать его неудобства. Две свечи, взятые нами с берега, израсходовались еще третьего дня и мы перешли на более скромное масленое освещение. Его устроил товарищ по образцу монашеских светильников, причем фителем служили нитки и полый стебелек дэрэсана.

«Наш сосед и хозяин пещеры считал, повидимому, своим долгом не только проводить у нас по вечерам значительное время, но и занимать нас. Он садился против нас на ступеньки входа и держал длинные речи, нисколько не смущаясь тем, что мы оставляли их без ответа. Несомненно, он чувствовал большую потребность в общении, которой не могли удовлетворить его угрюмые товарищи.

«Среди нашего багажа была жестяная, квадратной формы коробка, в которой когда-то помещался фунт монпансье. Она была красного цвета с крупным словом «Конради». Лама каждый раз брал эту коробку и подолгу держал ее на своей груди, причем лицо его принимало самое восторженное выражение. Сегодня он получил ее в свою собственность и с сияющим лицем пояснил нам, что сделает из нее «га-у» — ладанку.

«Нервное состояние заставило нас ранним утром, пятого сентября, оставить свое убежище¹⁾. Но погода нас не порадо-

¹⁾ Теперь, после печального опыта переднего пути, мы уже не решались выезжать после полудня.